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У  статті розглядається рефлексія як 
складне багатоаспектне явище, яке проявля
ється як феномен мисленнєвої діяльності лю
дини та як специфічне утворення в структурі 
особистості. Розкривається категоріальна 
сутність рефлексії як специфічної психіч
ної реальності, котра синтезує в собі основні 
риси базових компонентів психіки, щонай
перше таких, як «здатність -  процес — стан
— властивість».
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концепція рефлексії, механізм рефлексування, 
модуси рефлексії.

В статье рассматривается рефлексия 
как сложное многоаспектное явление, кото- 
рое проявляєшся как феномен мислительной  
деятельности человека и как специфическое 
образование в структуре личности. Раскри- 
вается категориальная сущность рефлексии 
как специфической психической реальности, 
которая синтезирует в себе основние чертьі 
базових компонентов психики, в первую оче- 
редь таких, как «способность — процесе — со- 
стояние -  свойство».

Ключевше слова: рефлексия, психологи- 
ческая концепция рефлексии, механизм реф
лексування, м одуси рефлексии.

ТНе агіісіе ехатіпез а геЦесііоп аз а йіЦі- 
сиіі тиИірІе -  азресі рНепотепоп юНісН Ьесотез 
аррагепі аз а рНепотепоп о/  Нитап тепіаі ас- 
ііиііу апй аз а зресі/іс іогтаііоп іп іНе зігисіиге 
оі регзопаїііу. ТНе аиіНог оЦегз іНе (іі8С0Vе^у о / 
саіе§огісаІ еззепсе о/  ге^іесііоп аз а зресіЦс рзу- 
сНіс геаіііу, хюНісН зупіНезігез іНе таіп їеаіигез 
о / Ьазіс сотропепіз о /  рзусНіс зеіир, їігзі о /  аіі, 
зисН аз «аЬіШу-ргосезз-зіаіе-ргорегіу».

К еу июгйз: геїіесііоп, ге/іехюе ргосеззез, 
тесНапізт о / ге^іесііоп, тосіі ( йаіа )  о / геііесііоп.

Постановка проблеми. Специфіка су
часного стану проблеми дослідження рефлексії 
визначається міждисциплінарним характером 
її вивчення. Багатовимірність і різноякісність 
проявів даного феномена не допускає розкрит
тя лише в якомусь одному чи кількох напрям
ках, а потребує комплексного і різноаспек- 
тного дослідження. Це, своєю чергою, ставить 
проблему дослідження рефлексії як макси
мально узагальненої інтегративної системно- 
синергійної психічної властивості, однопоряд- 
кової за складністю феномену свідомості.

Аналіз ост анніх дослідж ень і публіка
цій. Аналіз сучасної літератури з рефлексивної 
проблематики дозволяє зробити висновок, що 
рефлексія як складне багатоаспектне явище 
описується з різних концептуальних позицій, 
що спричиняє поліаспектність наповнення її 
категорійно-поняттєвого змісту та неоднознач
ну визначеність її місця в системі психологіч
них понять.

У форматі природничо-наукової ме
тодологічної орієнтації рефлексія визна
чається як інтенційно наявна природна 
властивість психіки (П. К. Анохін, М. О. Бер- 
нштейн, Н. Вінер, О. Р. Лурія). В інженерно- 
технологічному напрямі вона трактується як 
здатність усвідомлювати засоби і способи сво
єї миследіяльності (М. Г. Алексєєв, О. С. Ані- 
сімов, В. В. Давидов, А. 3. Зак, В. В. Рєпкін). 
Гуманітарно-культурологічна орієнтація пе
редбачає розгляд рефлексії як процесу пере
осмислення і перетворення суб'єктом змісту 
власної свідомості, діяльності, спілкування (І. 
М. Семенов, С. Ю. Степанов).

У сучасній психологічній науці спостері
гається інтенсивне зростання досліджень про
блем рефлексії, поглиблений аналіз її теоре
тичних засад та методів експериментування. 
Однак на сьогодні немає не тільки цілісної уза- 
гальнювальної психологічної концепції реф
лексивності, а і єдиного підходу до її розробки, 
що є підґрунтям для еклектизму та емпірич
них уявлень у даній галузі наукового знання. 
Для чіткого теоретичного осмислення якісної 
визначеності і специфіки рефлексії необхідна 
теоретико-методологічна визначеність поня
тійного статусу і місця рефлексії в системі пси
хологічних понять, розгляд її з позицій різних 
базових психологічних категорій (діяльності, 
дії, психічних процесів, здібностей).

М ет а статті -  здійснити теоретико- 
методологічний аналіз рефлексії в її основних 
модусах і специфікаціях, означити рефлексію 
як комплексну психологічну проблему, об
ґрунтувати рефлексію як специфічну психіч
ну реальність, котра синтезує в собі основні 
риси базових компонентів психіки, щонай
перше таких, як «здатність -  процес -  стан
-  властивість».

Виклад основного матеріалу. Психоло
гічні дослідження рефлексії, на відміну від її 
філософського вивчення, мають порівняно не
велику історію. Так, тільки в 1930-х рр. мину
лого століття А . Буземаном було сформульовано 
«психологічне» визначення рефлексії як пере
несення переживання із зовнішнього світу на

281



ГУМАНІТАРНИЙ ВІСНИК № 22

себе. Цей науковець також уперше запропону
вав виділити психологію рефлексії в самостійну 
галузь досліджень. У підсумку перший система
тичний виклад філософських і психологічних 
уявлень про рефлексію був здійснений у  1948 
р. бельгійським філософом А. Марком у роботі 
«Психологія рефлексії» [пос. за 2, с. 22],

Становлення психології рефлексії у ві
тчизняній науці підготовлено опрацюванням да
ного поняття І. М. Сєчєновим, Б. Г. Ананьєвим, 
П. П. Блонським, Л. С. Виготським, С. Л. Ру- 
бінштейном та ін. як одного з пояснювальних 
принципів організації і розвитку психіки люди
ни, і перш за все її вищої форми -  самосвідомості.
У цьому методологічному висвітленні винятково 
значущим концептом виявилася багатоконтек- 
стність рефлексії, що спричинила розгортання 
її досліджень у різних напрямах: при вивченні 
мислення, самосвідомості особистості, процесів 
комунікації і кооперації. Результативно всі іс
нуючі підходи до розуміння проходження і роз
витку рефлексії умовно можна поділити на дві 
групи: 1) пізнання її як феномену в мисленнєвій 
діяльності людини та 2) вивчення її як специфіч
ного утворення у структурі особистості [1, с. 145]. 
Вочевидь традиційне розуміння рефлексії як за- 
садничої умови мислення і творчості одержало 
значний розвиток у концептуальній моделі реф
лексивної організації мислення І. М. Семенова. 
Учений розробив концептуально-методологічні 
засоби вивчення ролі рефлексії у структурі мис
лення, що послужило теоретичною і методичною 
основою виникнення оригінального напряму 
системно-психологічного вивчення рефлексивної 
саморегуляції творчого процесу. Розробка осо- 
бистісного аспекту рефлексії дозволила подолати 
як звуженість її трактувань і зведення лише до 
ретроспекції (що, до речі, виявлялося і в методо
логічних розробках тлумачення рефлексії), такі> 
абстрактну всеосяжність терміна. Розуміння за
значеного поняття як переосмислення людиною 
рухопотоку своєї миследіяльності уможливило 
відмежування рефлексивної та особистісної скла
дових зазначеного явища.

Різноспрямованість та багатопластовість 
досліджень рефлексивної проблематики при
зводять, з одного боку, «до поділу рефлексивних 
досліджень на окремі підходи, коли втрачалася 
єдність рефлексії як багатогранного феномена 
(хоча поняття рефлексії і було введене для по
долання частковості окремих психологічних 
знань) [4, с. 38]», а з іншого -  до інституалізації 
рефлексивної психології, перетворення її з на
укового руху (яким вона стала в останній тре
тині X X  століття) в наукову дисципліну.

Спеціальні дослідження рефлексії, 
здійснені під керівництвом 0 . С. Анісімова, 
А . В. Карпова, В. А . Лефевра, І. М. Семенова, 
С. Ю. Степанова, Г. П. Щ едровицького, пока
зали складність, комплексність і багаторів- 
невість структури даного феномену. Навіть
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теоретичний розгляд рефлексивної проблема
тики супроводжується істотними трудноща
ми, пов’язаними з надзвичайною широтою і 
варіативністю підходів до її дослідження, від
сутністю єдиного концептуального підходу 
та цілісної узагальнювальної психологічної 
концепції рефлексії. Проблема систематизації 
різних підходів, напрямів, поглядів стосовно 
сутності рефлексії набуває вкрай важливого 
значення. Однак описані в літературі спроби 
класифікації, систематики та катетеризації 
зазначеної проблеми зводяться здебільшого до 
пошуку загальних рис і сторін у всіх визначен
нях рефлексії і розкривають 'її предмет лише в 
загальному плані та в гносеологічному аспекті, 
а не як систему певних онтологічних законо
мірностей психологічної реальності.

Дослідження рефлексії, на думку 
А . В. Карпова, доречно проводити, не вивчаючи 
окремі вияви і різновиди зазначеного явища, 
а через аналіз таких її основних модусів і спе
цифікацій, як «процес -  стан -  властивість». 
При цьому дослідник зазначає, що «рефлексія
-  це одночасно і властивість, котра унікально 
характерна лише людині, і стан усвідомлен
ня чогось, і процес презентації психіці свого 
власного змісту [2, с. 86]». Категоріальна сут
ність її полягає не в якісній визначеності вка
заних модусів, а в інтегральності структурно- 
функціональної організації, оскільки, хоча 
рефлексія й може бути подана як процес, влас
тивість, стан, все ж не зводиться до жодного з 
них, і лише їх синтез становить її визначальну 
специфіку. Аналіз літературних джерел указує 
на доцільність розгляду рефлексії і через таку 
психологічну категорію, як здатність. Тоді 
рефлексію можна уявити як особливу психіч
ну реальність, яка синтезує в собі основні риси 
всіх базових компонентів психіки (табл. 1).

Таблиця 1 
Рефлексія як психологічне явище

Основні модуси рефлексії
Рефлексія Рефлексія Рефлексія Рефлексія

як як як як
здатність процес стан властивість

Спро Органі Рефлексу- Інтеграль
можність зація та вання зміс на психіч
людини регуляція ту суб’єк на якість

осмислюва активності тивного людини,
ти способи, поведінки і світу спрямована

методи, діяльності особистості на усвідом
засоби лення своїх

оперування дій
одержаною

інформа
цією

Специфіка рефлексії як базової здатнос
ті суб'єкта усвідомлювати і регулювати власну 
життєдіяльність полягає у спрямованості не. на 
зовнішній світ, а на сам спосіб його лі знання.
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Тому активізація й активне функціонуваня 
рефлексивної здатності людини починається 
тоді, коли вона чітко розрізняє думку про пред
мет і предмет думки. Це, своєю чергою, призво
дить до появи принципово нового типу взаємо
дії з дійсністю, даною опосередковано, у певних 
формах мислення.

Розгляд рефлексивної здатності як своє
рідної форми організації ментального досвіду 
людини викладений у роботах М. О. Холодної 
[8]. Дослідниця виділяє три рівні такого досві
ду: когнітивний, метакогнітивний та інтенцій- 
ний ментальний досвід. Рефлексивна здатність 
людини до усвідомлення, а відтак організації 
та регуляції власних психічних процесів вхо
дить до складу метакогнітивного досвіду і ви
значається як «довільний інтелектуальний 
контроль, базовими для існування якого є такі 
здібності: а) планувати; б) передбачати наслід
ки ухвалюваних рішень; в) оцінювати етапи 
власної інтелектуальної діяльності; г) припи
няти або пригальмовувати інтелектуальну ді
яльність на будь-якому етапі її виконання; д) 
вибирати і модифікувати стратегію власного 
навчання [2, с. 52]».

Аналіз наукових праць показує, що реф
лексія як здатність виявляється в усвідоілленні 
інформації, упорядкуванні знань суб'єкта, його 
уявлень про світ, а також як осмислення спосо
бів, методів і засобів оперування інформацією, 
що невпинно надходить. Оскільки інформація 
висвітлює ідеальний план здійснення цілей, то 
усвідомлення її призводить до зняття невизна
ченості, обмежень у ситуативності вибору дій 
і вчинків та реалізації активного управління 
своєю поведінкою.

Переважна більшість конкретно- 
наукових розвідок рефлексії пов’язані з вивчен
ням її як процесу. Одна з найбільш поширених
-  класифікація І. М. Семенова і С. Ю. Степано- 
ва, у якій авторам вдалося подолати звуженість 
розуміння даного поняття, систематизувати 
трактування рефлексивних процесів, розгля
нутих у працях А. В. ГІетровського, Л. С, Ви- 
готського, В. В. Давидова, О. М. Матюшкіна,
О. К. Тихомирова та інших вітчизняних пси
хологів. У запропонованій дослідниками кла
сифікації виділено такі основні аспекти: ко
мунікативний, кооперативний, особистісний, 
інтелектуальний [6, с. 34].

Ще одним важливим напрямом дослі
джень рефлексивних процесів є співвіднесеність 
їх із Я-концепцією людини. Т. А. Кислицина [З, 
с. 196] виділяє такі параметри організації реф
лексивних процесів самосвідомості людини: 1) 
самооцінка -  схильність людини ставитися до 
інших залежно від рівня самосприйняття і само- 
розуміння себе, що призводить до спотвореності 
процесів рефлексії при неадекватній самооцін
ці; 2) ступінь диференційованості Я-концепції
-  міра деталізації уявлень про себе -  визначає

глибину і тонкість бачення інших; 3) рівень ін- 
струментальності Я-концепції, що передбачає 
відкритість особистості для нових ситуацій та 
високий рівень саморефлексії.

Складність, багатоаспектність проявів 
рефлексивності, різнопідхідність до питан
ня принципової нерозчленованості рефлексії 
спричиняє істотні труднощі в диференціації 
понять «рефлексивні процеси» та «процеси 
рефлексії». А. О. Тюков розглядає рефлексію 
як процес, а точніше низку процесів, котрі 
функціонально пов’язують два основні пласти: 
свідомість і мислення -  і поділяються на шість 
етапів-компонентів: рефлексивний вихід, ін- 
тенційність, первинну категоризацію, констру
ювання системи рефлексивних засобів, схема
тизацію рефлексивного змісту, об'єктивацію 
рефлексивного опису діяльності [7, с. 71].

Отже, залежно від формату дослідження 
та відповідної предметної сфери науковці ви
діляють певний ракурс рефлексії, акцентують 
той чи інший її аспект. Ш ирокий спектр дослі
джень зазначеної проблематики зумовлений 
залученістю рефлексивних процесів до коор
динації та регуляції практично всіх сфер люд
ської миследіяльності та життєактивності.

Розгортання процесів рефлексії немож
ливе без відповідного стану. Власне, «рефлексія 
як стан, тобто фактично «даність, презенто- 
ваність психіки самій собі» є не просто реаль
ність, а реальність, максимально очевидна із 
суб’єктивного погляду,... єдино достовірна для 
суб'єкта [2, с. 131]». Аналіз наукової літерату
ри показує, що рефлексію, точніше, рефлек- 
сування визнають психічним станом, однак це 
відбувається декларативно -  лише на рівні за
гальних уявлень. Реально ж ні в систематиці 
таксономічних схем, типів і видів психодухов- 
них станів, ні в поняттєвому апараті психології 
станів, ні в конкретних дослідженнях даного 
напряму проблематика рефлексії не є достат
ньою мірою розробленою. Фактично визнаєть
ся, що рефлексування — це дуже специфічний 
стан, який принципово не має власного змісту. 
«Стан рефлексії -  це завжди рефлексування 
чогось іншого, іншого змісту (або зовнішнього 
щодо суб'єкта, або внутрішнього)... Рефлексія 
як психічний стан «прозора», невловима для 
виявлення суб'єктом змісту її самої. І лише 
завдяки властивості «беззмістовності» вона 
може виконувати свої основні функції -  бути 
засобом експлікації будь-якого іншого ста
ну, будь-якого іншого змісту суб'єктивного 
світу, будь-якого фрагмента психіки і 
психічного у цілому [2, с. 134]».

Традиційним є трактування рефлексії 
як психічної властивості. Саме наявність у 
людини цієї якісної характеристики не тіль
ки виділяє її серед усіх інших живих істот, а й 
забезпечує специфічну особливість і винятко
вість людської психіки. Ще Л. С. Рубінштейн
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виділив два основні способи існування люди
ни. Перший -  життя, яке не виходить за межі 
буденних безпосередніх зв’язків, другий (реф
лексивний) характеризується появою власне 
внутрішньої рефлексії [5, с. 256].

У більшості досліджень рефлексивність 
трактується як особлива властивість, атрибут 
чи риса людської психіки. Однак практично 
немає категоріальних розробок її проблемати
ки у форматі класичної теорії психічних влас
тивостей та здібностей. Окремі дослідження 
стосуються вивчення різних її аспектів, зо
крема, рефлексивно-перцептивних здібнос
тей (Н. С. Лейтес, А . О. Реан, Я. Л. Коломін- 
ський та ін.), розгляду рефлексії як важливої 
складової педагогічних здібностей особистості 
(Т. М. Яблонська), аналізу структури рефлексії 
як загальної здібності (І. Л. Пономаренко).

Узагальнений аналіз літературних джерел 
дозволяє зробити висновок про складність, інте- 
гративність і системність рефлексії як психічно
го утворення. Категорійно-поняттєвий зміст її 
характеризується багатоаспектністю та включає 
в себе різноманітні компоненти (табл. 2).

Таблиця 2 
Поле поняттєвих визначень рефлексії

Виміри
рефлексії

Параметри
рефлексії

Сутність вияву 
рефлексивності

Види

Проспективна
Планування і 

прогнозування 
майбутнього

Ретроспективна

Пошук причин 
того, що відбу- 
лося, відстежу- 

вання і вербальне 
відтворення своїх 
відчуттів, думок, 

дій, емоцій

Ситуативна

Аналіз власної ді
яльності, логіч
ність і послідов
ність розповіді і 

пояснень

Рівні

Операційний

Критичне осмис
лення поточної 

діяльності, вміння 
виділяти, аналі

зувати і співвідно
сити із реальністю 

власні дії

Тактичний

Бачення потреби в 
тому, щоб внести 

корективи до пере
бігу діяльності чи 

розпочати нову 
діяльність

Стратегічний

Розуміння сенсу 
діяльності: наві
що, заради чого 

потрібно виконати 
певні дії і водно

час усвідомлення 
цінності -  чому це 

важливо

Осмисленість
Цілісне уявлення 
і пояснення події, 

розуміння того, 
що відбувається

Риси-
якості Організованість

Внутрішня логіка 
здійснення ді

яльності, взаємо- 
пов’язаність, 

послідовність, 
логічність -

Обґрунтованість
Контроль та оцін
ка своєї активнос
ті, умотивованість 

дій

Афективний
Експресія і контр
оль своїх емоцій

них станів

Компо
ненти

Когнітивний

Логічність по
яснень, усвідом
лення причин, 
мотивів, значу

щості події

Конативний
Вибір найбільш 
ефективних спо
собів виконання 

завдань

Важливий внесок у розробку проблеми 
рефлексії зробили Г. П. Щедровицький і його 
учні. Вони розглядають рефлексію як метод роз
гортання схем діяльності, тобто як набір певних 
формальних правил конструювання механізмів 
закономірного розвитку діяльності [9, с. 49]. У 
форматі СМД-методологічного підходу для по
яснення сутності рефлексії введені і розгляда
ються специфічні зв’язки кооперації, схеми так 
званого рефлексивного виходу, коли індивід 
повинен «вийти зі своєї попередньої позиції ді
яльності і перейти в нову позицію, зовнішню як 
щодо попередніх, уже виконаних діяльностей, 
так і стосовно майбутньої проектованої діяль
ності [9, с. 51]». Зазначена схема -  абстрактна 
модельна характеристика рефлексії в цілому. 
Деталізуючи її, Г. П. Щедровицький вводить 
поняття такої неспецифічної характеристики 
рефлексії як відношення рефлексивного по
глинання, завдяки якому створюються складні 
кооперативні структури діяльності між «реф- 
лексуючою» і «рефлексованою» діяльностя
ми (позиціями) суб’єкта. Залежно від способів 
об’єднання зазначених позицій дослідник виді
ляє смислову (допредметну) рефлексію, яка «ви
робляє свої специфічні знання, але при цьому не 
має ще специфічних і зовні виражених засобів і 
методів [9, с. 53]», та предметну -  коли такі осо
бливі засоби і методи зафіксовані онтологічно.

Отже, значний пласт досліджень роз
глядає рефлексію як спосіб реалізації суб’ єкт- 
об’єктних відношень та як механізм розвитку 
і регуляції діяльності. Окрім того, рефлексія 
постає реальною основою регуляції діяльності, 
засобом діяльнісного рефлексування.

Висновки. Аналіз літератури з даної про
блематики дозволяє зробити висновок, що у
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формуванні та функціонуванні рефлексивної 
діяльності беруть участь різні психічні про
цеси. Унікальність рефлексії полягає в тому, 
що, будучи результатом інтеграції інших пси
хічних утворень, рефлексивна діяльність одно
часно може обертатися і на себе, і на інші її ж 
визначальні психічні процеси задля їх аналізу, 
контролю і регуляції. Як багатоаспектне яви
ще рефлексія може бути описана і як здатність 
людини до усвідомлення, а відтак до організа
ції та регуляції власних психічних процесів, і 
як складноструктурований психічний процес, і 
як інтегральна психічна властивість, і як мета- 
етан, тобто стан, зміст якого полягає в усвідом
ленні і подальшій можливості регуляції своїх 
же власних станів. Така багатогранна феноме
нологія рефлексії об’ єктивно вимагає цілісно- 
системного методологічного підходу до побудо
ви її теоретичної концепції.
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